

Калинина Л.В.

Научный руководитель: к.э.н., доцент А.Е. Панягина

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: lyubovkalinina2014@gmail.com*

Развитие малого предпринимательства в сфере АПК Нижегородской области

Сельское хозяйство имеет большое значение для государства. Данная отрасль обеспечивает продовольствием население страны, а также необходимым сырьем некоторые отрасли промышленности. В современных условиях одним из приоритетов деятельности агропромышленного комплекса является развитие в данной сфере малого бизнеса, что является особо актуальным в условиях импортозамещения [3].

Особая значимость малого бизнеса состоит в том, что он обеспечивает дополнительные рабочие места. Высокая конкуренция, которая наблюдается среди малых предприятий, является важным фактором, позволяющим решить существующую проблему дефицита предоставления товаров, работ и услуг населению и бизнесу в России.

Малые формы предпринимательства имеют преимущества по сравнению с крупным производством, это определяется близостью к местным рынкам, приспособленностью к запросам потребителей; производство и продажа продукции происходит малыми партиями, исключаются лишние звенья в структуре управления, что способствует снижению себестоимости и сдерживает рост цен [2].

Деятельность малых и средних предприятий в Российской Федерации регулируется ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» от 24.07.2007 № 209-ФЗ. В соответствии со статьей 25 ФЗ оказание поддержки предприятиям, которые осуществляют сельскохозяйственную деятельность, проводится в формах и видах, предусмотренных федеральными законами, законами и иными нормативно-правовыми актами субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления [1].

Нижегородская область является одним из самых крупных регионов Приволжского федерального округа с эффективно развивающейся экономикой. Поддержка малого предпринимательства в сфере сельского хозяйства рассматривается как одна из актуальных задач развития региона. Развитие сельского хозяйства в Нижегородской области регулируется Постановлением Правительства РФ от 14.07.2012 г. № 717 «О государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы».

С целью реализации мер государственной поддержки аграрной отрасли и прежде всего, малых форм хозяйствования, создана Ассоциация крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России (АККОР). В 2016 году размер субсидий за счет бюджетных ассигнований федерального и регионального бюджетов составил 25 млрд. руб., что выше, чем в 2015 году, на 9 млрд. руб.

По итогам Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года наблюдается значительное увеличение количества субъектов малого предпринимательства в сельском хозяйстве Нижегородской области. За последние 10 лет количество малых предприятий выросло в 3 раза, также наблюдается увеличение крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, занятых в сельском хозяйстве, в 1,5 раза.

В 2016 году общее количество малых предприятий Нижегородской области составило 51,3 тыс. ед. с оборотом 834,2 млрд. руб., из них – число малых предприятий, занятых в сельском хозяйстве, 1029 ед. Численность работников, занятых на малых предприятиях, составила 352 тыс. чел. В структуре малых предприятий Нижегородской области наибольший удельный вес составляют предприятия сферы торговли – 38,3%, а также предприятия сферы недвижимости – 21,5%. Предприятия сельского и лесного хозяйства занимают низкую долю в структуре малых предприятий – всего 2%.

Наибольшую долю в производстве сельскохозяйственной продукции региона составляют организации – 54,6% и хозяйства населения – 39,6%. Индивидуальные предприниматели и фермеры Нижегородской области относятся к развивающейся категории производителей. Их вклад в общее производство продукции сельского хозяйства региона пока остается на низком уровне (5,8%), но за последние 10 лет наблюдается существенный рост некоторых показателей. Так, посевная площадь культур выросла в 4 раза, поголовье крупного рогатого скота увеличилось в 7 раз.

Благодаря развитию предпринимательства в Нижегородской области наблюдается положительная динамика в растениеводстве. В 2016 году производство зерна выросло по сравнению с 2012 годом на 1942 тыс. ц. и составило 11275 тыс. ц. В структуре зерновых наибольший удельный вес составляет озимая пшеница – 35,33%, за 4 года валовый сбор пшеницы увеличился на 2464 тыс. ц. За анализируемый период значительно выросло производство кукурузы – на 636 тыс. ц. Валовый сбор картофеля составил 8830 тыс. ц, что выше, чем в 2012 году, на 52 тыс. ц. Производство овощей увеличилось на 40 тыс. ц и составило в 2016 году 3625 тыс. ц. Сбор сена многолетних трав в 2016 году выше, чем в 2012, на 226 тыс. ц.

Наблюдается положительная динамика в производстве продукции животноводства Нижегородской области. Производство мяса за 4 года выросло на 22,5 тыс. т и составило в 2016 году 111,4 тыс. т. Значительно увеличилось производство свинины – на 18,3 тыс. т, а также производство яиц – на 87,7 млн. шт. Всего, в 2016 году сельскохозяйственными предприятиями произведено продукции на сумму 74572,9 млн. руб., что выше, чем в 2012 году, на 55,7%. Производство продукции растениеводства составило 36170,6 млн. руб., а производство продукции животноводства – 38402,4 млн. руб. [5].

АПК Нижегородской области может достичь лучших результатов, но его развитие существенно ограничивается, что связано с высокой стоимостью энергоресурсов, недостаточной обеспеченностью сельскохозяйственной техникой и оборудованием с передовыми технологиями.

При формировании бюджета Нижегородской области в 2017 году за счет увеличения объема областных средств было обеспечено сохранение объемов государственной поддержки сельского хозяйства. Но необходимо искать другие способы привлечения инвестиций в сельское хозяйство, развивать новые направления. К примеру, возможно создание ягодного и овощного кластеров, выращивание и переработка технических культур.

Федеральные и областные бюджетные меры поддержки должны стимулировать развитие старых предприятий, а главное – появление новых. В Нижегородской области существует перспектива в создании диверсифицированных холдингов, где предполагается объединить в единую систему растениеводство и животноводство. Необходимо обеспечить работу крупных сбытовых центров для фермерских хозяйств. В итоге, нужно достичь цели – обеспечить область собственной сельскохозяйственной продукцией и создать сильные региональные бренды для продвижения в крупных торговых сетях [4].

Таким образом, развитие малого предпринимательства оказывает положительное влияние для оздоровления экономики страны: развивается конкуренция, население обеспечивается рабочими местами, увеличивается потребительский сектор. Рынок насыщается продукцией, повышается экспортный потенциал, более рационально используются местные сырьевые ресурсы.

Литература

1. Федеральный закон «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» от 24.07.2007 № 209-ФЗ (ред. от 27.11.2017) – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=122779>
2. Самарина В.П. Основы предпринимательства: учебное пособие / В.П. Самарина. – 2-е изд., перераб. – М: КНОРУС, 2016. – 224 с. С. 29
3. Чистякова М.К. Малый бизнес в сфере АПК: проблемы развития на современном этапе // Вестник сельского развития и социальной политики, 2017. № 3 (15).
4. Официальный сайт Министерства сельского хозяйства Нижегородской области – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://mcx-nnov.ru>

5. Официальный сайт Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Нижегородской области – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://nizhstat.gks.ru>